



# 谁动了你的免疫力

□ 记者 崔宏远 通讯员 范海岚

## 2

### 免疫力这样去“战斗”

人体的免疫系统主要有三大功能：对外来的致病物质加以识别和消灭，如病毒、细菌等；及时识别和处理人体内出现的少量衰老、死亡、变性的代谢细胞；识别和处理体内的突变细胞。

邓昊介绍，免疫系统在不断完善的进程中，会对所遇到过的每种病原体产生“记忆”，当免疫细胞再发现相识的“敌人”侵犯人体时，它们就会“拉响警报”，消灭入侵的“敌人”，保护身体的健康。“这也是我们接种疫苗可以预防疾病的原理。”

“当人体的免疫系统出现问题时，人就会生病。”邓昊介绍，像陈先生出现的发烧、浑身乏力、流鼻涕等感冒症状，就是因为自身的免疫系统出现了问题，疾病便趁虚而入。

## 3

### 免疫力低下或过强都易得病

免疫力与致病因子之间的平衡是保证身体健康的关键，免疫力低下或过强都容易致病，影响身体健康。

“扁桃体反复发炎、伤口容易感染且久治不愈等，都是免疫力低下的表现。”邓昊表示，由于人体处在各种致病因子的包围之中，如果体内的防御力量处于劣势，即免疫力低下或是不健全，得病就在所难免。

免疫力低的人易得病，免疫力是不是越强越好呢？

邓昊介绍，你如果认为免疫力越强越好，那就大错特错了。身体免疫力过强，体内的“士兵”们过分敏感，就会把体内正常的细胞当成异常细胞，一概“格杀勿论”，这样处理的结果会让身体出现异

常情况：皮肤对外部的物质反应过度，即我们常说的皮肤过敏，冷风、日光、花粉等都能成为过敏原；容易患上过敏性哮喘、荨麻疹等变应性疾病；还会使身体内部的组织细胞产生反应，患上自身免疫病，如类风湿关节炎、红斑狼疮、自身免疫性溶血性贫血、特发性血小板减少性紫癜等。

“免疫力过强，对生活质量造成的影响也不可小视。”邓昊介绍，眼下，秋高气爽，本是人们到户外活动的大好时节，但空气中的花粉和致敏物会让免疫力过强的人一个接一个地打喷嚏，皮肤还会长出小疙瘩，奇痒难忍，这些人只能“望景兴叹”了。另外，金秋正是螃蟹肥美时，免疫力过强的人却没有这口

福，因为他们吃了螃蟹，胳膊会出现红斑、呼吸会变得急促，过敏反应严重时还会危及生命，看着别人享受美味，用当下流行的一句话来形容，就只能“羡慕忌妒恨”了。

针对因免疫力过强引起的过敏反应，邓昊提醒，有过敏史的患者要注意饮食，尽量少吃高蛋白质、高热量的食物，如果已经引发了过敏，一定要去医院做过敏原检查，对症治疗。易过敏的患者外出时还可以携带抗过敏药物，如扑尔敏、息斯敏等。需要注意的是，药物治疗要在医生的指导下进行，千万不可随意用药。另外，患者也可采取替代疗法（即脱敏治疗），让免疫系统逐渐适应外界过敏原，从而避免过敏的发生。

## 4

### 如何维护免疫系统平衡

我们该如何对待这让人又爱又恨的“免疫力”呢？

邓昊介绍，通常情况下，我们只需要在日常生活中养成健康的生活习惯，以维护免疫系统的平衡。

年轻人如果出现身体不适，如发热、咳嗽等症状，要注意饮食清淡、保证充足的睡眠并加强日常锻炼。合理的膳食是增强免疫力的基础，体育锻炼和良好的睡眠能使人体内的免疫球蛋白明显增加。此外，保持乐观的情绪、戒烟戒酒、不

乱吃抗生素等也有助于增强免疫力。

老年人身体机能退化，自身新陈代谢功能降低，可以通过补充各种营养来保持免疫力，如适量多食用鸡蛋、牛奶、豆制品等，以保证身体对蛋白质的需要，还要多吃新鲜的绿叶蔬菜和水果，如萝卜、香菇、海带、猕猴桃等，补充微量元素、维生素和膳食纤维等。此外，老人还要进行适量运动，以延缓免疫系统功能衰退。

儿童要保持免疫力水平，除了饮食、

运动和接种疫苗外，家长还要注意孩子的生长环境不要过于干净，过于干净的环境会减少免疫力“士兵”实战的机会，降低其战斗力，导致孩子的免疫力低下，容易感染疾病。

另外，邓昊指出，正常人保证平时的身体免疫力水平，可以从几个简单的改变做起，如尽量用鼻子呼吸，不要用嘴呼吸，不吃冷食，保证肠道温度高于体温，打哈欠时要捂住嘴等。只要做到这些，你就可以逐渐远离疾病的困扰。

## 1 什么是免疫力

“在我们生活的环境中，存在着各种各样的致病因子，如病毒、细菌等。人要抵御这些外在危险，靠的就是身体的免疫力。”河科大二附院风湿免疫科主任、主任医师邓昊介绍，所谓免疫力，就是人体识别和排除“异己”的生理反应，是人体免疫系统进行自我保护、防御疾病的一种能力，人体的免疫系统对人的身体健康起着决定性的作用。

免疫系统是一个由许多环节共同发挥作用的系统，主要由免疫细胞、免疫器官和免疫分子组成。免疫细胞包括淋巴细胞、中性粒细胞、嗜碱粒细胞、嗜酸粒细胞等，它们相当于冲锋陷阵的“士兵”；免疫器官包括我们熟知的脾脏、淋巴结、扁桃体、阑尾等，相当于“士兵的军营”；免疫分子则由免疫球蛋白、干扰素等组成，相当于士兵的“武器和弹药”。

人的免疫力有一部分是由母体提供的，另外一部分则需要人在成长过程中不断完善。邓昊表示，婴儿半岁前，主要靠母体提供免疫力保护；半岁后，要靠自身一步步形成免疫力；到了青少年阶段，经过接种疫苗以及与各种致病因子的接触、识别，人体的免疫系统基本形成。